1.32. Cyklista jazdí po horizontálnej kruhovej plošine s polomerom  R . Plošina je špeciálne upravená tak, že koeficient trenia závisí na nej iba od vzdialenosti  r od stredu plošiny ako  k = k0 (1 – r/R) , kde  k0 je konštanta. Vypočítajte taký polomer  r , po ktorej cyklista môže jazdiť najväčšou rýchlosťou. Aká je táto rýchlosť ?


[image: image1.wmf]]

2

2

[

0

R

k

g

v

,

/

R

r

=

=


1.33. Automobil sa pohybuje po horizontálnej kružnici s polomerom R = 40 m  s  konštantným tangenciálnym zrýchlením ac = 0,62 m.s-2. Koeficient kinetického trenia medzi pneumatikami a podkladom je k = 0,2 . Akú dráhu  s  prejde automobil do okamihu šmyku, keď počiatočnú rýchlosť mal nulovú ?
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1.34. Cez kladku, upevnenú na strope miestnosti, je prevesené lanko, na koncoch ktorého sú zavesené závažia o hmotnostiach  m1, m2. Vypočítajte zrýchlenie hmotného stredu sústavy telies za predpokladu, že hmotnosti lanka a kladky sú zanedbateľné a tak isto aj trenie.
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1.35. Cez kladku zavesenú na strope výťahovej kabíny je prevesené pevné lanko, na koncoch ktorého sú zavesené závažia o hmotnostiach  m1  a m2 . Kabína výťahu sa začne pohybovať so zrýchlením  a0. Pri zanedbaní hmotnosti lanka a kladky a tiež trenia, vypočítajte :

a) zrýchlenie  a1´  závažia  m1 vzhľadom na kabínu,

b) silu  Fs, ktorou záves kladky ťahá na strop kabíny.
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1.36. Na rovníku z výšky  h = 500 m padá na Zem teleso s nulovou počiatočnou rýchlosťou. Pri zanedbaní odporu vzduchu vypočítajte, o akú vzdialenosť  s  a na ktorú stranu dopadne teleso na Zem od vertikály ! Pri vyčíslení výsledku použite pre  g  hodnotu na rovníku  g = 978,16 cm.s-2.
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1.37. Častica sa premiestnila po nejakej trajektórii v rovine XY z bodu  1  s polohovým vektorom  r1 = i + 2j do bodu  2  s polohovým vektorom r2 = 2i  - 3j . Pri pohybe na ňu pôsobili isté sily, z ktorých jedna bola F = 3i + 4j. Najdite prácu, ktorú sila F pritom vykonala. V zadaní sú  r1 , r2  a F  v sústave SI.
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1.38. Malý krúžok hmotnosti  m = 0,15 kg  sa pohybuje v horizontálnej rovine (bez trenia) po hladkom drôte ohnutom do tvaru oblúka kružnice s polomerom R = 50 cm (obrázok, pohľad zhora). V bode 1 , kde rýchlosť krúžku bola  v1 = 7,50 m.s-1, začala naň pôsobiť konštantná horizontálna sila  F  s veľkosťou  F = 30 N. Najdite rýchlosť  v2  v bode 2 .
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[image: image8.wmf]
1.39. Kinetická energia častice, pohybujúcej sa po kružnici s polomerom  R , závisí od prejdenej dráhy  s  ako  T = α s2, kde  α je konštanta. Najdite veľkosť sily, pôsobiacej na časticu, ako funkciu  s .
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1.40. Teleso o hmotnosti  m  sme pomaly vytiahli na kopček (obrázok), pôsobiac silou  F, nasmerovanou v každom mieste v smere tangenty k trajektórii. Najdite prácu tejto sily, ak výška kopčeka je  h , dĺžka jeho základne je  l  a koeficient trenia medzi telesom a podložkou je  k .
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[image: image11.wmf]
1.41. Sústava pozostáva z dvoch za sebou spojených  pružín  s tuhosťami k1 a  k2. Vypočítajte prácu, ktorú treba vynaložiť na predĺženie tejto sústavy o Δl.
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